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Fachbereich 7 Auskunft: Herr Dr. Kraft
Abteilung 7/4 — Umwelt Telefon: 3448
Datum: 25.04.2007

Sitzung des Ausschusses fiir Umwelt, Landschaftspflege und Energie

am 26.04.2007
hier: Anfrage der Fraktion ,,Biindnis 90 / Die Griinen“ vom 23.04.2007
»Fallung von stadtékologisch bedeutenden und das Stadtbild
pragenden Baumen*“

Die in der 0.g. Anfrage gestellten Fragen werden wie folgt beantwortet:

1. Waren alle o.g. Badume im Baumkataster der Stadt Siegen erfasst

- Wallhausenstrafle

- Juliusstrale

- SandstraBBe / Freudenberger StraBe

- Stockweg / KdnerbergstraBe

Antwort:

Nein. Das stadtische Baumkataster umfasst nur stadtische Bdume. Da es sich in al-
len Fallen um Baume auf privaten Grundstlicken handelte, enthélt das Baumkataster
hieruber keine Daten.

. Welche und wie viele geschiitzte Baume wurden jeweils beseitigt (Arten,

Stammumfénge, Einzelzustand gemaR Vorbegutachtung) ?
Antwort:

Grundstuck Wallhausenstrafie

Die Bdume auf dem Grundstick an der Wallhausenstralle befanden sich im Gel-
tungsbereich des Bebauungsplanes Nr. 298  Heidenberg®. Dieser weist im betref-
fenden Bereich eine ,private Grunflache* mit einem Pflanzgebot fir Baume und
Straucher aus. Ein ebenfalls im Plangebiet enthaltenes und flachenméaRig abge-
grenztes Erhaltungsgebot fur Baume und Straucher erstreckte sich nicht bis in den
Bereich der entfernten Bdume. Da der Bebauungsplan die planungsrechtlich gefor-
derte Eingriffsregelung mit festgesetzten AusgleichsmaRnahmen enthalt, finden die
Vorschriften der stadtischen Baumschutzsatzung hier keine Anwendung.

Demnach war die Entfernung der Baume in der Béschung planungs- und umwelt-
rechtlich zulassig.

Nahere Angaben zu den Baumarten, Einzelzustand und Stammumfénge sind nicht
moglich, da eine Vorbegutachtung der Baume im Detail nicht stattgefunden hat.

Grundstiick Stockweg / KénerbergstraRe

Am 20.02.2007 wurde vom neuen Eigentimer des ehemals stadtischen Grund-
stucks ein Antrag auf Ausnahmegenehmigung zur Entfernung der im vorderen Be-
reich des ehemaligen Schulhofes stehenden 8 Baume bei der Verwaltung gestellt.




Als Begrindung wurde der hier baurechtlich bereits am 23.10.2006 genehmigte
Neubau von 2 Mehrfamilienh&usern angegeben.

Da sich die Bdume im Baufeld der geplanten Gebaude befanden, wurde am
06.03.2007 die Entfernung von 4 Laubbdumen (1 Kastanie, 3 Ahorn) genehmigt.
Fur 4 weitere Baume (3 Fichten, 1 Birke) war keine Ausnahmegenehmigung erfor-
derlich, da sie nicht unter den Schutz der Baumschutzsatzung fielen. ;
Die Entfernung eines weiteren Baumes (Linde) im hinteren Schulhofbereich wurde
abgelehnt, da dieser von der genehmigten Baumalnahme nicht berlhrt wird.

Grundstuck: SandstraRe / JuliusstraBe

Am 17.07.2006 wurde von einer Immobiliengesellschaft der Antrag auf Entfernung

von 8 Baumen (1 Platane, 6 Ahorn, 1 Fichte) auf dem o.g. Grundstick gestelit. Als
Begrundung wurde die Errichtung eines Lebensmitteldiscounters mit Pkw-Parkplatz
angegeben. Hierfur war bereits am 29.06.2006 eine Baugenehmigung erteilt wor-

den. Am 09.08.2006 wurde eine Ausnahmegenehmigung zur Entfernung von 2
Ahornbaumen erteilt, deren Standorte sich im Bereich die geplanten Bauvorhabens
befanden. Die Ubrigen Baume fielen aufgrund ihres Stammumfanges und der
Baumart nicht unter den Schutz der Baumschutzsatzung. ﬁ\\

. Wurden die Bestinde im Vorfeld der Fillungen auf gefihrdete und gesetzlich
geschiitzte Arten untersucht (Héhlenbriiter, Flederméduse gem. § 64 LG) ?
Wenn Nein, warum nicht, wenn Ja, mit welchem Ergebnis ?

Antwort:

In die stadtischen Ausnahmegenehmigungen gemaR Baumschutzsatzung wurde je-
weils der Hinweis aufgenommen, vor der Fallung der Baume auf mégliche Brut- und
Niststatten zu achten.

Der Verwaltung liegen keine Informationen dartber vor, ob vor den Fallungen auch
eine Uberprufung auf gefahrdete Arten durchgefuhrt wurde.

. Welche Griinde fiihrten zur Beseitigung (abgeschlossene Bebauungspldne)

und in welchem Stadium der jeweiligen Planungen wurden die Genehmigun-

gen erteilt ?

Antwort:

Wie oben dargelegt, lagen fur die Bauvorhaben am Stockweg und an der Sandstra- “N
Re / JuliusstraRe bereits Baugenehmigungen vor.

Das Grundstuck an der WallhausenstralRe liegt innerhalb des rechtskraftigen Be-
bauungsplanes Nr. 298 ,Heidenberg®. Auf dieser Grundlage wurde auch eine Bau-
genehmigung fur einen Gewerbebetrieb unmittelbar an der betreffenden Bo-
schungsgrenze erteilt.

. Wer war im Vorlauf jeweils fiir die Einhaltung der gesetzlichen Vorschriften
zum Schutz der Bestdande zustandig (bau- und umweltrechtlich) und in wes-
sen Zustandigkeitsbereich lag jeweils die Genehmigung zur Beseitigung ?
Antwort:

Zustandig fur die Einhaltung und Uberwachung artenschutzrechtlicher Vorschriften
ist die Untere Landschaftsbehdrde des Kreises Siegen-Wittgenstein. Die Ausnah-
megenehmigungen zur Entfemung der geschitzten B&ume wurden von der Abtei-

lung Umwelt der Stadt Siegen auf der Grundlage der stadtischen Baumschutzsat-
zung erteilt.



6. Wo, wann und in welchem Umfang sollen ggf. AusgleichsmaRnahmen stattfin-

den ?

Antwort:

Fur die Entfernung der Baume am Stockweg wurde die Ersatzpflanzung von insge-
samt 7 heimischen Laubbaumen festgesetzt.

Als Ersatz fur die auf dem Grundstiick Sandstrae genehmigte Entfernung von 2
geschiitzten Baume sind 2 heimische Laubbaume zu pflanzen.

Fur das Béschungsgrundstiick an der Wallhausenstrale bestehen keine Vorgaben
uber die Anzahl der neu zu pflanzenden Baume und Straucher.

Sollten die festgesetzten Ersatzpflanzungen auf den o.g. Grundsttcken nicht mog-
lich sein, kénnen sie auch auf einem anderen im Eigentum des Antragstellers ste-
henden Grundstiick im Stadtgebiet, einem Grundstick der Stadt Siegen oder eines
zur Duldung bereiten Dritten im Stadtgebiet Siegen durchgefuhrt werden.

Ist auch dieses nicht moglich oder vorgesehen, kann ersatzweise eine Ausgleichs-
zahlung an die Stadt Siegen geleistet werden. Diese Mittel wirden dann zweckge-
bunden fur die Neupflanzung von Baumen im Stadtgebiet verwendet. Der Zeitpunkt
der Ersatzpflanzungen wurde nicht vorgeschrieben; in der Regel werden die Pflan-
zungen nach dem Abschluss der jeweiligen Bauvorhaben durchgefuhrt.

Sind derartige MaBnahmen geeignet, den entstandenen dkologischen Scha-
den auszugleichen ? Wenn ja, in welchen Zeitraumen ?

Antwort:

Art und Umfang der Ersatzpflanzung von Baumen richten sich nach den Vorgaben
der stadtischen Baumschutzsatzung. Hierbei ist klar, dass ein okologischer Aus-
gleich fur die entfernten groRen Baume sicherlich erst nach 20 oder mehr Jahren
erreicht werden kann.

In diesem Zusammenhang sei darauf hingewiesen, dass ohne die Existenz der
stadtischen Baumschutzsatzung im besiedelten Bereich Ersatzpflanzungen recht-
lich nicht durchgesetzt werden kénnen. Es bliebe dem jeweiligen Bauherren selbst
iberlassen, ob er den Eingriff durch geeignete MaRnahmen ausgleicht oder nicht.

I
Dr. Kraff !




